

# 郑明统

## 从“筑琴键”到“造引擎”的赤子归途

■记者 黄国宏 金邦寅

7月底，浙江程力汽车制造有限公司车间内，16辆崭新的市政环卫专用车披红挂彩，静候检阅。这批涵盖抑尘车、洗扫车、洒水车、高压冲洗车等品类的车辆，即将交付恒清环境科技有限公司使用。这不仅是一次简单的交车仪式，更标志着瑞安人向期盼已久的制造“整车梦”迈出了坚实一步。现场主持仪式的该公司董事长郑明统，正是这个梦想的重要推动者。从乡村教师到享誉业界的钢琴制造商，再到如今投身汽车制造的弄潮儿，郑明统用两次惊艳的转身，书写了一段不断超越自我的非凡人生。



### 从“站讲台”到“筑琴键” 闯荡商海成就不凡

在瑞安湖岭长大的郑明统，是家中最小的孩子。他出身农家，年少时最朴素的愿望是拥有城市户口和一份“铁饭碗”。1986年，16岁的他如愿考入瑞安师范学校普师专业。“跳出农门”已属不易，瑞安师范学校的生活让他倍加珍惜。

#### 农家子弟的“钢琴梦”

在瑞安师范学校，崇尚“一专多能，全面发展”的氛围深深影响了他。尽管当时多数同学认为考上普师已是“铁饭碗”，学钢琴在乡村小学“毫无用处”，甚至有人笑话他，但郑明统却有自己的盘算：“多一项技能就多一个选择，说不定能分配到镇上的小学工作。”凭着这份远见和热爱，他成了学校仅有的两架钢琴最忠实的“守护者”，三年如一日地潜心练习、钻研相关知识。这份坚持带来

了回报——毕业时，他因突出的音乐才能被保送至杭州师范学院音乐教育专业学习。

“学习”是他刻进骨子里的习惯。在杭州师范学院，郑明统继续拓展知识边界，学习了钢琴调律维修，为未来创业埋下伏笔。1993年，怀揣着回报母校的感恩之心，他回到瑞安师范学校担任钢琴教师。

“就像回到了老家，曾经的老师成

了我的同事，非常亲切。”这段教学生涯，他至今怀念，言语间仍带着一丝未能继续的遗憾。教学之余，他敏锐地嗅到全球化浪潮的气息，深感英语的重要性。即便教学工作繁忙，他依然“忙里偷闲”坚持自学英语，这一学，就是整整十年。这份坚持在2003年与德国企业合作时结出硕果——流畅的英语交流为他打开了国际视野。

#### 企业市值跻身全球同行业前十



后又想继续去读。”这份终身学习的热情，成为他不断攀越高峰的阶梯。

多年的打拼，让郑明统成长为德国门德尔松钢琴有限公司亚洲总裁。他还成功收购了德国一家钢琴厂，将先进的生产模式、核心技术与顶尖人才引入国内，在上海与江苏成立分公司，为行业注入强劲动能。2017年，他投资主导的门德尔松钢琴，成功跻身全球同行业市值前十。

在异国他乡的岁月里，他将瑞安人骨子里的吃苦耐劳化作闯荡的底气，以谦逊之心吸纳新知，在商海沉浮中稳稳扎根。他常说：“唯有日复一日坚持学习，才能真正踩准时代变迁的节奏。”

家乡，永远是郑明统的心灵港湾。功成名就之时，他未曾忘记桑梓，先后向杭州师范大学、温州大学、瑞安八中等母校捐赠高级钢琴，以赤子之心回报培育之恩。

#### 【人物名片】

郑明统，1970年出生，瑞安湖岭人，1989年毕业于瑞安师范学校普师专业，同年进入杭州师范学院学习。1999年，他进入上海师范大学学习；2000年创办钢琴制造厂，曾任德国门德尔松钢琴有限公司亚洲总裁，现任浙江程力汽车制造有限公司董事长，兼任杭州师范大学客座教授。



扫一扫，看图文



### 从“筑琴键”到“造引擎” 情系桑梓赤子情怀

2019年底突发的新冠疫情，让钢琴行业陷入寒冬，销量断崖式下滑。面对困境，郑明统再次踏上了求索之路。

与此同时，一个深植于瑞安人心中梦想再次被点燃——作为“中国汽摩配之都”“中国汽车零部件出口基地”，瑞安拥有超700亿元规模的汽摩配产业和完善的产业链，却始终缺少一家整车制造企业，这是瑞安人民和历届市委市政府的执着守望。而郑明统在钢琴领域“收购欧洲企业，引进技术人才”的成功模式，引起了瑞安相关部门的关注。于是，市委主要领导约见了兼具国际视野、跨界学习能力、制造管理经验的郑明统，将一份沉甸甸的信任就此托付。“家乡的召唤，就是创业者的方向。”郑明统的回应铿锵有力，道尽了游子归乡的炽热情怀。

#### 扎根一线，从零学起

肩负重托，2022年郑明统开启了密集的考察学习之旅，走访了德国大众、奇瑞、赛力斯等企业。最终，他选择了在行业巨头——湖北程力汽车集团学习，这一“扎根”就是两年。这家中国民营企业500强企业，总资产近200亿元，拥有深厚产业根基和庞大生产体系。

郑明统下沉到生产一线，深入车间，不仅全面掌握了各类产品的核心特性，更深入钻研并吃透了企业的关键技术。从基层实践到牵头攻坚，他在全链条的历练中为项目落地筑牢了技术基础。在市委市政府推动下，双方最终达成合作：共同出资筹建浙江程力汽车制造有限公司，郑明统出任董事长。

#### “瑞安速度”，绘就宏图

在市委市政府的全程跟进服务下，项目展现出惊人的效率。浙江程力汽车制造有限公司仅用7个月就完成了项目筹备、厂房改造、设备调试等工作，于2024年5月1日顺利投产。更令人惊叹的是，首批定制特种车辆在短短3个月内成功交付，创造了项目建设的“瑞安速度”。

早在2024年5月27日，市委主要领导率队赴湖北程力集团考察，明确表示对浙江程力高度重视、充满信心，并指出浙江程力的落户，填补了瑞安整车制造的空白，为本地汽配企业融入专用车产业链、推动产业转型升级带来了关键契机。

#### 创新驱动，放眼全球

“做汽车与造钢琴在本质上有很多相同点，同样要运用好管理学，招到人才、做好创新、把好质量。”郑明统深谙其道。他依托集团强大技术团队，整合上海同济大学、美国斯坦福大学等顶尖院校的博士资源，形成了强大的研发实力。如今，企业在专用车细分领域已取得突破：新型冷藏车采用高分子材料整体发泡工艺，较传统箱体减轻50%，保温性能提升20%，且无甲醛排放、材料可降解；应用碳纤维材料后，强度提升6倍的同时更具成本优势。该公司同步研发的机场行李转运车实现了完全自主知识产权，预计可降低机场行李转运成本30%以上。

产业链和自身海外资源优势，重点开拓中东、东南亚和非洲市场，聚焦智慧机场开发智能化专用车，打造差异化产品矩阵，并计划三年内实现电动化车型占比超60%，为瑞安经济高质量发展注入全新动能。

在老家湖岭镇，年逾九旬的郑明统父亲时常躺在躺椅上回忆过往。如今，他最欣慰的是，常年漂泊在外的小儿子郑明统，回家乡的次数越来越多了。小时候在那湖岭老街弹棉花声里蕴含的勤劳与坚韧，早已被郑明统解开密码，并将它们转化为流淌世间的动人琴音，如今又化作了轰鸣向前的造车强音，在家乡的土地上奏响新的华章。



#### 公益广告

强聚合  
强品质

强经济  
强功能

强循环  
强文化

瑞安市委宣传部  
瑞安融媒体中心宣  
瑞安精神文明建设指导中心